

# 愛國英雄，壯志已酬

## 難忘的老長官謝東閔

● 陳運通（前潮州警察分局長，現任退警總會常務理事兼書畫會副會長、中外雜誌撰述委員）

遵照中外雜誌稿約，對傳主直稱姓名，不稱公稱老、稱先生，不空格不抬頭，以突破時空限制，敬請謝東閔資政的親友及部屬鑒諒。

### 平易近人熱誠懇切

台灣光復之初，筆者出任大高雄縣（包括今之屏東縣）潮州區警察所長（後區警察所改為分局，筆者任分局長，當時的分局下轄兩個分駐守，卅七個派出所、十七個鄉鎮，員警一九三人，為台灣最大的分局，居民百分之八十為客家人）及高雄縣警察總局司法課長，追隨的首任縣長就是謝東閔資政。

在高雄縣警察局服務時，我的宿舍及辦公處就在縣府旁邊，所以有機會常向縣長及主任秘書黃應樞（廣東潮汕人，已作

古）請教，謝縣長平易近人，沒有半點傲氣，長官部屬間，如同家人，有時公餘約往夜市麵攤一起吃麵，論古說今，談笑風生，宛如知交，而非部屬，他任省議會議長時，家住台北。他在台中、台北兩地跑，我在新竹服務，途經新竹在「廣東新陶芳菜館」用餐時，常打個電話，召我前往作陪，不談升官發財的問題，關心的是孩子教育。後來他創辦的實踐家專，校內設音樂廳，他知道我喜歡音樂，亦常叫我前往有所垂詢。我雖所知有限，亦知無不言，言無不盡。我再調台北市警局服務後向他函報，他立即復信（見原函刊本期第六頁）足見老縣長對老部屬的關心。

### 不滿欺凌返回祖國

謝東閔於日本據台初期一九〇七年一

月二十五日（農曆十二月廿二日）出生於彰化二水，自幼受日式教育，但民族意識強烈，不接受日寇奴化。一九二一年春，他畢業於日制二水公學，成績優異，經激烈競爭的升學考試，喜列頗富盛名的台中一中金榜。入學後，常受日籍學生欺凌，日籍教師亦常有不符人性的辱罵，使他反感日深。一九二三年，當他完成台中一三年學業時，當時是日本皇太子的裕仁來台，要察看台中一中，當天，全校師生集合操場酷候很久，裕仁始由據台高官陪同抵達，逕自走上二樓洋台，居高臨下，俯看全場，默無一言。師生齊唱日本國歌「君之頌」以迎之。裕仁旋即離去。但令人痛恨者是裕仁抵台前，強迫學生注射防疫針，以避免裕仁受到傳染病侵襲，這種「君臨」天下的強橫，使他有被壓迫感，三

年級讀完，旋經家長同意，偕同學曹君，取道日本，回歸祖國，擺脫異族統治的枷鎖，時年僅十八歲。

### 成了日本問題專家

一九二七年九月，謝東閔在上海考進東吳大學一年級。那時，革命軍北伐已克復京滬，上海報載，革命起源地——廣州——國父創設的國立中山大學（以下簡稱中大）的狀況，說該校在北方聘請許多名師，前往任教，學費低廉，優待臺灣和外國學生就學，符合他的理想：於是購了一張船票前往廣州。

到達廣州，他在中山大學附近找到一家專供學生住宿的旅館住下，就去中大法學院申請轉學，校方對遠道來學的青年頗表關懷，准他報名參加插班考試，插班考試於九月中舉行，他考了七十五分，順利錄取。

中大收費低廉（學費每學期十元，宿費每年十元，膳費每月數元），但是他在台灣的家裡不能接濟，生活艱困，有時一天只吃一、兩個麵包和開水充飢。他意志堅強，決心自力更生，以寫稿為活，第一次投稿很用心的選擇日本雜誌中適合大家

閱讀的文章，加以改編為「接吻起源學說」一篇投寄「民國日報」，獲得十七元五角稿費，足供一、兩個月的生活費用，紓解了生活的困境，也因此使許多中大師生知道了他日文的實力。

法學院何院長聞謝東閔生活困苦，知道了他精通日文，於是請他到院長室，拿出一本日人所著「中國經濟地理」請他翻譯，他看了以後對院長說「他願翻譯」，院長說就這樣決定。於是他利用課餘時刻，花了幾個月時間譯畢，出版時院長為這本書封面上寫上「謝東閔譯」四個字（謝東閔原名謝進喜，又名謝求生）。然後說

為什麼為他取名「東閔」？院長解釋：「臺灣位於大陸東方，你從臺灣投入祖國懷抱，『東』字代表東方，『閔』字是代表春秋時代孔子的學生『閔子騫』性孝友，你為抗日而返祖國，具有為民族盡大孝之心，希能做個『來自東方的閔子騫』。」

院長的關懷，謝東閔很感動，就把在上海自取的「謝求生」學名拋掉，逐漸改用「謝東閔」三字。該書出版他領到稿費三百元，可是他自己只保留了一五〇元，其餘的半數，用來資助窮困的同學。嗣後他也不斷地投稿，在中大三年的費用，都

是他靠投稿，和為赴日本留學的同學補習日文來完成的。

一九三一年夏，謝東閔自中大政治系畢業，法學院院長劉光華聘他為日語專任講師。同年秋，發生「九一八事變」，各地抗日風潮如火如荼，學生遊行示威，組團赴京請願，謝東閔因諳日文，由廣州「中日問題研究會」聘為指導委員，除參加活動外，並撰述有關日本問題的文章，刊諸報端，文章中的論點十分突出，被譽為日本問題專家，時僅二十餘歲。

### 聽日廣播搜集情報

一九三七年抗日戰爭爆發，戰火由華北蔓延至華南。日機日夜空襲廣州，粵漢鐵路，中大亦時遭轟炸，決定遷校內地。這時居住祖國已十三年的謝東閔已婚，娶妻潘影清女士，育有長子謝孟雄，為避難不得不暫遷香港，一家三口，每月生活非數十元莫辦。好在香港有許多新聞界朋友，一見面就向他索稿，於是每天寫一些有關抗戰及日本陸、海軍意見衝突及軍人跋扈等文章，大受歡迎，而且可賺一些稿費維持生活。有一天，他在九龍彌敦道上步行，有人在背後用廣州話叫：「謝先生！」

謝先生」，回頭一看，認出是在廣州的學生，對他說正想登報尋找他，想不到卻在路上碰面，於是就去附近的一家咖啡廳相談，對他說香港政府新設郵電檢查處，要徵聘一位精通日文的檢查員。香港大學的副校長史洛斯兼處長，是其姻親，將此事託付，於是便想到謝東閣，一星期後接到郵電檢查處的信，約他去談話。

他按約定時間到港府去見史洛斯副校長，在座的尚有羅賓遜教授和費教授，看了謝東閣的學經歷後，決定聘他。

謝東閣擔任香港郵政檢查員的時期，我軍抗戰失利，日本軍閥氣燄高漲，想藉希特勒在歐洲得逞之時，向美國挑戰，儘管尚未對英國開戰，英國人顯已感受到日本的嚴重威脅，而密切偵察其行動，郵電檢查處因此而設立。

英國人對日本郵電檢查，事先已準備了一份「黑名單」，榜上有名的日人，往來的郵電一律打開檢查，如發現有價值的情報，就用日語口述，由同事霍比斯太太譯為英文、打字報告上級。

這個工作使他獲得許多有價值的情報，乃就密抄一份傳送給在香港的同鄉李萬居，再由李傳送給重慶的國際問題研究所。

。該所是負責蒐集日本情報，進行分析研究的單位，所長王芃生是日本問題專家，也是政論家，當我軍抗戰失利，國人士氣低落時，王芃生繼蔣中正委員長告全國同胞書後，在報刊以詳實的資料，引伸蔣委員長「堅定必勝的信念」，激勵士氣，很有說服力。

謝東閣在珍珠港事變前，截獲日本海軍的新式水雷的威力，日本經濟狀況變動資料，日本國內物資供應短缺等現象，和日軍南進戰策的規劃，日本進攻美國已不可避免等參考資料，都抄送李萬居轉給國際問題研究所，作為他回歸祖國後，對國家的貢獻。

一九四一年年底，日寇終於揮軍香港，英軍不戰而降，居民紛紛外逃。謝東閣回祖國時，曾誓言，「只要日本統治臺灣，我就不回臺灣」，當然也沒有留港續受侵略者統治之理。於是在一九四二年元月下旬，攜妻兒經廣州到大後方去。和他一家同行的有香港新聞界朋友張伯川、傑米葉等，約好會合地點，分別上船，以策安全。經歷敵偽關卡檢查，一行終於安抵桂林。為桂林的廣西日報所延攬，擔任電訊室主任，以收音機收錄各國之日語廣播。

他並介紹傑米葉擔任收錄英語廣播，從五月一日開始，每天晚上各自守候細聽日、美、英……各國的廣播，希望能獲得第一手的新聞。到了第四天（五月四日）他收聽到日本同盟社廣播：蘇聯外長莫洛托夫向記者表示「近將往訪英美兩國」。謝東閣認為是一大消息，也是好消息。

巧的是同一天，傑米葉收聽新德里電台廣播說：美國兩艘威力強大的戰艦，其中的一艘「加里福尼亞」號就要開入地中海，這也是大好消息。

原來德、意、日軸心國和英、法間的戰爭，美國中立，此時美國兩艘戰艦開往地中海，顯示出美國將介入戰爭，與英、法合作對抗軸心國。他和編輯部研究如何處理這兩個大好訊息，編輯部建議把美國軍艦進入地中海之消息，以「重慶特電」名義，安排為第一版頭條新聞，謝東閣並建議配上軍艦照片。至於莫洛托夫訪問英、美的消息，他建議為第二版頭條新聞，這樣的處理。廣西日報原來每天發行僅五千份，這一天，出報兩萬份，果然，被搶購一空，而且桂林其他報紙都沒登載這兩個消息，證實是獨家新聞。廣西日報的銷路，從此扶搖直上，和大公報、掃蕩報分

庭抗禮。

### 預知日軍日暮窮途

一九四三年春，侵華日軍師老兵瘦，已露敗象。三月，國民黨中央決在福建漳州設立直屬台灣黨部，由翁俊明（影星翁倩玉的祖父）任主任委員，林忠為書記長，謝東閔出任執行委員兼宣傳科長，這是他初次接任中央任命，欣然辭去廣西日報的職務，東裝赴漳州，為黨效力。

三月十五日臺灣黨部成立，謝東閔向翁俊明主委報到，負責日文宣傳品設計工作，他設計各式各樣的日文傳單，大量印刷，交美國飛機帶到臺灣上空投下。有些傳單呼籲臺胞破壞日軍軍事設備，拒與日人合作，有些傳單描寫日本帝國主義者已到日暮窮途了，臺灣回歸中國指日可待……等。有時利用交通船、漁船，暗藏傳單，運往日軍佔領後的廈門，由我方人員進行海漂，希望到達臺灣。

六月間，得到一個情報說，臺灣總督府派一名特務到廈門，企圖伺機謀害翁俊明。不料到了十一月十七日晚上，天氣稍冷，翁主委請人到街上買一瓶老酒和滷味消夜，到了半夜，突然吐瀉不止，有嚴重

中毒現象，翌晨病逝，未及見臺灣光復而死，壯志未酬，國土云亡。民國六十年代，臺灣省黨部為追念前賢，在該址建立銅像一座，俾同志能長仰碩德高風。

翁俊明逝世後，臺灣黨部遷往永安，美國亦在永安籌設美國新聞處派藍德主持，藍德邀謝東閔每晚收聽臺灣的廣播，於是他每日把有情報價值的閩南語和日語廣播內容寫成中文，然後譯成英文，發往重慶美國大使館，轉往美國。在監聽日本政府對臺灣民眾的無線電廣播節目中，有招募前往南洋戰場護士，可知其作戰傷亡慘重，護士不足。公告配售民生物資如米、火柴、油、鹽、布等數量逐漸減少，便想到臺灣同胞生活困苦已到極點，美國飛機空襲頻繁，顯示戰爭就要結束等，這些有價值資料，他都另抄一份送中央黨部參考。

### 蔣委員長召見慰勉

一九四五年五月五日，國民黨在重慶召開第六次全國代表大會，四月下旬，中央指定謝東閔為台灣代表出席大會，四月底一個夜晚，一架運輸機從重慶飛抵長汀，東南各省代表就乘這架專機直飛重慶，

於翌晨抵達重慶時，天色已經大亮。這是他第一次到戰時陪都——重慶。到達後，由連震東、李萬居等老友接待，住於國際問題研究所，並會晤王芃生，由於他曾在香港為該所蒐集情報，故一見如故，招待極為親切。

五月五日大會在重慶復興閣揭幕，由蔣中正總裁擔任主席，各省代表多數是省主席或廳長等高級官員，及海外僑領。他第一次參加如此重要的全國性會議，感覺得很光榮和興奮。

五月七日晚六時，蔣總裁在上清寺官邸，宴請出席大會的七位代表，謝東閔為其中之一，其他六位都是大學校長或著名學者。陪宴者尚有蔣經國。由於他是唯一的臺灣代表，總裁特別關懷，並垂詢有關臺灣狀況，當詢及他的父母時，他回答不知，蔣總裁表情訝異，謝東閔解說，因為對日抗戰八年，無法與家鄉父母連絡，總裁聽了說「喔！」，笑了一笑，表示了解他不知父母訊息的苦衷。

餐畢，大家致謝，在將要離開官邸時，蔣總裁突然要他留下，對他說：「謝同志，請轉告臺灣同胞，臺灣光復的日子快到了」。這是他一生中最高興聽到的話。

當天晚上興奮得幾乎睡不著覺，第二天一大早，便趕往中央廣播電台，把總裁的話，用閩南語向臺灣廣播，請臺灣同胞等待光輝日子的到來。

### 利用日俘恢復生產

一九四五年八月，抗戰勝利，台灣光復，謝東閔凱旋故里，出任高雄州接管委員會主任委員，高雄州改制為高雄縣後，擔任第一屆縣長，任內利用日俘修築道路，打開交通。並籌款興修水利，增加糧食生產，以利民食。嗣後又調任台灣省民政廳副廳長、省教育廳副廳長、中央黨部副秘書長。一九五七年辭去政府職務，當選省議會副議長，一九六三年當選議長，一九七二年出任台灣省政府主席，為台灣省光復後第一位台籍文人省主席。在職六年，任內推動「小康計劃」消滅貧窮，喊出的口號是「家庭即工廠」，至今仍有人津津樂道。並全力執行十大建設，完成北迴鐵路、縱貫鐵路電氣化、興建台中港、擴建蘇澳港。為台灣經濟起飛，作出輝煌的貢獻，愛國英雄，壯志已酬。此外，他把中華文化向下紮根，運用學校協助社區。將各地基地重新規劃，使之公園化，提升

慎終追遠的美德，彰顯人倫。卸任時獲授卿雲一等勳章，為文官最高榮譽。

### 忠黨愛國矢志不渝

從政的謝東閔貢獻卓越，但他真正醉心的還是教育，尤其婦女及家庭教育，認為齊家是治國的基石，於是他於一九五八年春，在台北近郊大直創設實踐家政專科學校，以培育賢妻良母為目標，多年來培植人才無數。而今已改制為實踐綜合大學，發展前途光明璀璨。

一九七八年二月，謝東閔獲國民黨提名當選為第六任副總統，替總統蔣經國分憂分勞。一九八四年任滿，再三謙辭提名連任，獲准後應聘為總統府資政，直到逝世為止。

謝東閔極富國家民族意識，忠黨愛國，二〇〇〇年九月，中國國民黨辦理黨員重新登記，九十四歲高齡的他，健康欠佳，仍於登記第一天親自到黨部辦理登記，忠黨愛國之情，令人動容、感佩。

### 謝東閔的「藥方」二帖

民國五十九年，時任台灣省主席的謝東閔，奉派出席聯合國大會，因風濕病發

，適一黃姓華僑，將其祖傳六味偏方，提供給謝東閔服用，吃了五天，便除去痛苦，聞此藥方，尚有治夜尿及敗腎症的效果。六味是：一、覆盆子；二、蛇床子；三、地膚子；四、褚實子；五、菟絲子；六、決明子。每味重量各三錢，早晚各服用一次，效果良好。謝東閔將藥方帶回台灣傳開後，各方無以名之，只好叫做「東閔六味」。此外，謝東閔說他為人做事，另有「藥方」（方法）二味。一、「凡事順其自然」；二、「有容乃大、無欲則剛」，他秉此原則，常在困難中，力轉乾坤，解決問題。

### 介紹前往表演國樂

謝東閔極重視部屬的家庭狀況，他知道我全家均喜歡音樂，於一九六七年（民國五十六年）二月十六日，介紹我父子三人為中華民國孔孟學會，歡迎聯教組織派華考察之烏拉圭音樂大師托莎博士，在茶會上表演，當時我操胡琴，長子陳建安（時年十七歲）彈古箏，四子陳建安（時年七歲）演奏揚琴，是日地點在台北市「自由之家」，出席名流學者甚多，如陳大齊（前政大校長）、程天放（前考試院長）

、張知本（前司法院長）、蔡培火（前行  
政院政務委員）、曾約農（曾任東海大學  
校長）、田炯錦（前內政部長）、蕭一山  
（歷史學家）、楊亮功（前監察委員）、  
楊一峰（前立法委員）、蔣復璁（前故宮  
博物院院長）、周邦道（前考選部次長）  
、劉英士（教育部參事）、金丁鎮（韓國  
研究員）、任培道（前女師專校長、立法  
委員）、布俠東（烏拉圭駐華代辦）、梁  
在平（中華國樂會理事長）、汪振華（國  
樂家）、林培（國樂家）等人，盛況空前  
。托莎博士欣賞之後認為中國音樂，最為  
和平柔美，它的許多特點，均遠非西方音  
樂可比，不論在使用和音律方面，均有極  
為獨特的優點。

謝東閔的夫人潘影清女士，曾就讀廣  
州音樂院，喜歡鋼琴，尤善中國的簫、笛  
和下廚做「廣東料理」，常請我到其府上  
欣賞和用餐。

### 音樂追思莊嚴隆重

謝東閔資政於二〇〇一年（民國九十  
年）四月八日（農曆三月十五日）病逝於  
台北，享年九十五歲。

謝東閔病逝的消息傳出後，中國國民

黨中央黨部及總統府均擬成立治喪委員會  
，爭著辦理善後，惟謝東閔資政長子謝孟  
雄醫師，兒媳林澄枝（國民黨副主席）表  
示，謝東閔在世最後吩咐，如其去世，一  
切從簡，因此家屬們決定由他創辦的實踐  
大學辦理喪事。以音樂會的方式，在實踐  
大學大禮堂舉行「追思大會」。時間在二  
〇〇一年四月二十二日上午九時至十一時  
，筆者提早於八時四十分到達會場。前總  
統李登輝，現總統陳水扁，前後任副總統  
、各院、部、會首長、實踐大學校友、舊  
屬約千餘人參加，由首屆音樂系畢業的聲

樂家呂麗莉任司儀並獻唱主禱文，總統頒  
「褒揚令」由秘書長游錫堃宣讀，連戰、  
許水德等人分別致詞。合唱團唱出謝東閔  
作詞的校歌，呂泉生作曲的「阮若打開心  
內的門窗」（閩南語）、李叔同作詞的「  
送別歌」等，追思大會莊嚴隆重。會畢，  
遺體火化，送回彰化縣二水鄉老家與亡妻  
潘影清合葬，落葉歸根，一代偉人，榮回  
天國。

中外學術文教基金會董事長王成聖教  
授撰有「謝東閔資政挽詞」，悼念謝資政  
，附錄如後：

## 謝東閔資政挽詞

王成聖

眷思祖國情何切，繞道長崎走滬濱。

勵志讀書兼效命，佳音廣播慰鄉親。

回歸故里民欣慰，佐輔元戎政自新。

豈意今朝風雨裡，降旗誌哀悼斯人。